

以“课程教学为基点”的女大学生创业模式研究

于光君, 周志慧

(中华女子学院女性学系, 北京, 100101)

[摘要] “以课程教学为基点”的女大学生创业模式, 遵循“课程教学—社会实践—创办公司—课程教学”的创业理路, 以课程教学为基点, 创新教学方法, 培养学生的创新创业意识; 以社会实践为基础, 在社会实践中运用和检验所学理论知识, 寻找创业的机会; 充分利用学校提供的创业平台和优惠条件进行创业, 如校内孵化与注册公司; 把社会实践和创业的经验作为教学内容“反哺”课程教学, 形成教学与创业之间的良性互动。把女子院校、女性学专业和女大学生三者的独特优势聚合转化为女大学生的创业优势。

[关键词] 女大学生; 课程教学; 创业模式

[中图分类号] G648.1

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-893X(2019)01-0087-03

党和国家非常重视大学生的创业活动。在2014年9月的夏季达沃斯论坛上, 国务院总理李克强首次提出要在960万平方公里的土地上掀起“大众创业”“草根创业”的新浪潮, 形成“万众创新”“人人创新”的新态势。在首届世界互联网大会、国务院常务会议等场合, 李克强总理都对这一关键词进行了阐释。2015年, 李克强总理在政府工作报告中深刻阐述了“大众创业, 万众创新”的意义, 推动“大众创业, 万众创新”, “既可以扩大就业、增加居民收入, 又有利于促进社会纵向流动和公平正义……让人们在创造财富的过程中, 更好地实现精神追求和自身价值”^[1]。诺贝尔经济学奖得主埃德蒙德·菲尔普斯非常关注李克强总理提出的“大众创业, 万众创新”, 并给予很高的评价, “如果大多数中国人, 因为从事挑战性工作和创新事业获得成就感, 而不是通过消费得到满足的话, 结果一定会非常美好”, 而且会给中国经济发展带来“非物质性好处”^[2]。为了推进“大众创业, 万众创新”的蓬勃发展, 国务院制定了《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》, 并建立了由国家发展改革委牵头的推进大众创业万众创新的部际联席会议制度。为高校推动大学生创业提供了非常良好的政策、制度和法律环境。中华女子学院女性学系结合女子学院作为行业特色院校的优势和

女性学系的专业优势, 成功探索出一条“以课程教学为基点, 以课程教学促创业, 以创业成功经验反哺教学, 提升教学, 教学与创业良性互动”的女大学生创业模式。

一、北京九瑶文化发展有限责任公司的基本情况

北京九瑶文化发展有限责任公司是中华女子学院女性学系培育女大学生成功创业的一个案例, 是践行“以课程教学为基点, 以课程教学促创业, 以创业成功经验反哺教学, 提升教学质量, 教学与创业良性互动”创业理念的成功典范。北京九瑶文化发展有限责任公司的成功创业是“社会研究方法”课程实施大课程理念教学法的一个成果。2017年12月6日, 北京九瑶文化发展有限责任公司在北京工商管理局延庆分局成功注册, 注册资本60万元, 学生担任法人代表。女性学系党总支为学生创业团队配备了专业老师进行指导, 女性学系的学生以项目的形式申请学校的资助, 项目申请成功后, 学校给予5万元的创业启动资金, 并提供场地, 对学生的创业项目进行孵化。北京九瑶文化发展有限责任公司主要经营文化产品, 以女书文化及中国传统文化为主要内容, 彰显中华女子学院的特色。从产品的设计到产品的营销都是由学生自己完成的, 销售的目标对象是高校师生、机关人员和外国留学生。目前公司的运营状况良好, 已经产生一定

[收稿日期] 2018-08-30; **[修回日期]** 2018-12-28

[基金项目] 中华女子学院2018年女大学生思想政治教育专项课题项目“新时代女大学生道德观念教育研究”(2KY208010205)

[作者简介] 于光君(1969—), 男, 山东德州人, 中华女子学院女性学系副教授, 主要研究方向: 社会学、女性学, 联系邮箱: wshygj@163.com; 周志慧(1977—), 女, 河北迁安人, 中华女子学院女性学系党总支书记, 主要研究方向: 教育管理

的利润。

二、“课程教学—社会实践—创办公司—课程教学”的创业理路

中华女子学院女性学系党总支成功探索了完整的女大学生创业理路，即“课程教学—社会实践—创办公司—课程教学”。坚持以教学为本，以课程教学为基点，从课程教学出发，最终又回到课程教学，丰富课程教学的内容，提升课程教学的质量，进一步促进学生的创业，提升创业的质量和水平。

(一)以课程教学为基点，创新教学方法，培养学生的创新创业意识

女性学系女大学生成功创办北京九瑶文化发展有限责任公司是“社会研究方法”这门课程在教学实践中不断创新教学方法，培养学生的创新创业意识的一个产物。“社会研究方法”是女性学系的一门专业基础课，是一门理论性和实践性、操作性都很强的课程。传统的教学方法强调教学内容的理论性，忽视教学的实践性。

笔者在长期的教学实践中不断思考，不断探索，创新了“社会研究方法”的教学方法，采用大课程理念教学法进行教学。大课程理念教学法突破了传统的课堂教学的局限性，把理论与实践结合起来，把课堂教学与社会实践结合起来，突破了时间和空间的限制，拓展了课程的边界，强化了学生终身学习的理念，培养了学生的创新意识和创业意识。在“社会研究方法”这门课中采用大课程理念教学法，取得了丰硕的成果。2017年论文《社会研究方法的“大课程理念教学法”》获得中华女子学院优秀教学成果二等奖，获得教育部社会学类优秀教学成果三等奖。在教学中注重培养学生的创新意识、问题意识和科研意识，所培养的学生获得北京市大学生挑战杯比赛一等奖一项、二等奖两项、三等奖两项。

在学习“社会研究方法”中的“实地研究”这部分内容时，除了学习实地研究的基本理论知识外，启发学生结合女性学的专业特色寻找可进行实地研究的地点。湖南籍的刘倩同学说，我们女性学系应该去女书的发源地——湖南江永进行实地调查，了解女书文化的现状，寻找适合大学生创业的项目，女性学系不关注女书文化是没有道理的。笔者觉得这是一个很好的建议，利用学校团委提供的暑期社会实践机会，带领女性学系2014级的3个学生和2015级的1个学生到湖南江永县的女书园、浦尾村等女书发源地和流布地进行了为期7天的实地调查，拓展和丰富了实践的内容。

(二)以社会实践为基础，在社会实践中运用和检验所学的理论知识，探寻创业的机会

2016年7月，笔者带领女性学系的4名学生到湖南江永县进行实地调查。在进行实地调查前，笔者对学生进行了简单的培训，教学生如何访谈，在访谈中应该注意什么问题，如何观察，怎样做好访谈和观察记录等。尽管这些问题在课堂上已经讲过，但是在真正进行实地调查前再次强调，对于学生来说，感受和收获还是不一样的。组织学生检索了关于女书文化的研究成果并进行了梳理，使学生了解了目前女书文化的研究现状；拟定访谈提纲，设计好实地调查的方案和路线等。在进行访谈的时候，老师现场指导学生怎样开场、怎样控制访谈的方向和访谈时间等。

在实地调查过程中，我们了解到当地政府也正在就女书文化进行商业化运作，想以此带动当地经济的发展。笔者带领学生在女书园观看了由当地文化公司设计的以女书文化为载体的产品，询问了产品的销售渠道、销售现状等。笔者组织学生讨论当地做女书文化产品的优势与不足，拓展学生的思路，并引导学生思考：如果女大学生依托女子学院这个行业特色院校进行创业会有什么样的前景和优势？还可能存在哪些困难和问题等？经过讨论，大家觉得这是个创业点，可以利用学生的身份优势、学校的支持和学校的特色，聚合优势资源进行创业。另外，北京作为首都，是中国的政治中心、文化中心和教育中心，也是个国际大都市，具有非常好的区位优势 and 资源优势，也是创业的有利条件。

这次暑期社会实践收获甚丰，不仅在社会实践中发现一次创业机会，而且调研成果也获得中华女子学院暑期社会实践调研成果一等奖。湖南省妇联主办的潇湘女性网和《中国妇女报》也对这次暑期社会实践进行了报道，产生了一定的社会影响，为学生创业奠定了一定的基础。

(三)充分利用学校提供的创业平台和优惠条件进行创业

通过暑期社会实践，学生了解了女书文化的现状，对女书文化有了更深刻的认识，有了以女书文化为载体进行创业的动机。女性学系党总支充分利用这个机会，组织专业老师和学生对创业项目的可行性以及可能存在的风险进行了充分的论证，指导学生撰写项目申报书，指导学生做好项目答辩的准备工作。最终，女性学系2014级学生申请的创业项目获得学校的立项，学校为学生的创业项目提供了5万元的资金支持，并提供场地对学生的创业项

目进行孵化。经过一段时间的孵化之后,在北京工商管理总局延庆分局成功注册,成立了文化有限责任公司,学生自己担任法人代表。公司产品主要是以女书文化和中国传统文化为载体的礼品,产品都是学生自己研发的。产品首先在学校内部销售给各个部门,学校各部门也很支持学生的创业,然后通过学生和老师的的社会关系进行外销。由于是女子学院的女大学生进行的以女书文化为载体的创业项目,公司设计和营销的产品集合了女子学院作为行业特色院校的品牌优势、女性专业的专业优势、女大学生的性别优势以及女书文化的优势,提高了产品的社会影响力、产品的可信度,以及产品的可接受度。

(四) 把社会实践和创业的经验作为教学内容反哺课程教学,形成教学与创业之间的良性互动

高校应坚持以教学为本,在教学中以专业为依托,挖掘可以进行创业的创业点,培养具有创业意识的学生进行创业。把学生社会实践和创业的经验作为老师备课的资料,经过加工后作为新的教学内容,对课程教学内容进行反哺,形成教学与实践、教学与创业之间的良性互动。笔者把带领学生到湖南江永县进行实地调查的内容、学生在访谈中发现的问题以及如何帮助学生顺利进行访谈等内容补充到课堂教学中。在课堂教学中把学生访谈的原始资料呈现给学生,把资料的整理过程呈现给学生,让学生实实在在地感受资料整理的过程以及创业想法产生的过程。社会实践和创业经验的反哺不是一对一的简单线性关系,不同学科都可以共享这种资源。丰富的教学内容和学生创业成功的经验又可以激发学生创业的热情,这样就形成了教学与创业之间的良性互动。

笔者还承担了高职院校“女性学基础”课的教学任务,现在出版发行的《女性学导论》等教材都没有女书文化的内容,笔者把带领学生社会实践所收集到的女书文化的资料充实到“女性学基础”的教学中,对少数民族的特色文化进行讲解,既增强了学生的文化自信,又在课堂教学中落实了全国高

校思想政治工作会议精神。学校党委书记李明舜同志听课课后高度评价了这种反哺模式。

三、结语

尽管党和政府鼓励大学生创业,但是无论高校还是大学生都不能盲目进行创业,而要理性创业。不能凭借浪漫主义的冲动去创业,不能把创业想象成一个简单的事情,要知道创业的艰辛和风险。要深刻理解党和政府鼓励大学生创业的精神实质。高校要坚持把教学放在第一位,在坚持以教和学为本的前提下,进行教学改革,创新教学方法,培育大学生的创业精神和创业素养。应挖掘课程的创业点,形成教学与创业之间的良性互动,在提高教学质量的同时,提高大学生创业的质量,提高大学生创业的技术含量和文化含量,以创新带动创业,以创业推动创新。

女子院校作为行业特色院校有着自己的行业特色优势,女大学生是大学生中的重要群体,与男大学生相比,女大学生具有独特的性别优势,这种性别优势可转化为创业优势,如何把女大学生的独特优势转化为创业优势是女子院校需要深入研究的课题。党的十九大报告指出:“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”全国妇联副主席宋秀岩同志在中华女子学院传达党的十九大会议精神的时候,向女大学生提出要做“有本领、有理想、有担当的新时代女大学生”的要求,这为新时代女大学生进行创业指明了方向。

参考文献:

- [1] 李克强.政府工作报告—2015年3月5日在第十二届全国人民代表大会第三次会议上(2015年政府工作报告)[M].北京:人民出版社,2015.
- [2] 中国新闻网.李克强.中国发展需要“纳群言”[EB/OL].(2015-02-13)[2018-07-21].<http://www.chinanews.com/cj/2015/02-13/7061262.shtml>.

[编辑: 胡兴华]